名师指点高考易错题·政治

　　政治典型计算题公式及易错题解析

　　（一）商品的使用价值（量）、价值（量）、交换价值（量）、价格、价值总额（量）、总（量）的计算。

　　公式1：

　　使用价值总量（商品数量）=上一年度商品数量×[ 1+本年度劳动者增加幅度（%）]×[ 1+本年度劳动生产率提高幅度（%）]

　　公式2： 

　　公式3： 

　　价值总额=单位商品价值量×商品数量

　　价格总额=单位商品价格量×商品数量

　　（一）使用价值：一般是计算商品的总件数。与劳动生产率呈正比关系。假设原来生产x件，当劳动生产率提高50%时，现在每天生产的使用价值（商品数量）=X×（1+50%）

　　（二）价值：一般是单位商品的价值。与劳动生产率呈反比关系，与个别劳动生产率无关。假设原来M商品价值为x元/件，现在社会劳动生产率提高50%，则M商品的价值=x/（1+50%）

　　（三）交换价值：由于价值与交换价值大小相等，因此计算交换价值，就是变相计算价值，因此，只要计算出价值，也就计算出交换价值。

　　（四）价格：在其他条件不变的情况下，价格由价值决定，价格的大小与价值大小成正比，与货币价值成反比。价格=单位商品价值/单位货币价值。

　　（五）价值总额：在其他条件不变的情况下，价格总额=使用价值量（商品总件数）×单位商品价值量

　　（六）价格总额：在其他条件不变的情况下，价格总额=使用价值量（商品总件数）×单位商品价格

　　例题1 在市场上，如果1件衣服可以换3双皮鞋，写成等式为：1件衣服=3双皮鞋。请计算下列各题（不考虑其他因素），并选出答案。

　　假如生产衣服的个别劳动生产率提高1倍，1件衣服=_____双皮鞋。假如生产衣服的社会必要劳动时间增加1倍，而生产鞋子的社会必要劳动时间减少一半，那么1件衣服可以换___双皮鞋。

　　假如生产衣服的社会劳动生产率不变，则___件衣服=6双皮鞋。

　　A.3    12   4        B.3   6   2       

　　C.6    12   3        D.6   9   2

　　解析：个别劳动生产率与单位商品价值量无关，故等式不变；社会必要劳动时间与单位商品价值量成反比，故1件衣服的价值量是原来的2倍，则1件衣服=6双皮鞋，而皮鞋的社会必要劳动时间减少一半，故1件衣服=12双皮鞋；社会劳动生产率与单位商品价值量成反比，故生产衣服的社会劳动生产率提高1倍后，1件衣服的价值量是原来的一半，则2件衣服=3双皮鞋，所以4件衣服=6双皮鞋。答案：A。

　　例题2 2011年，某鞋厂一天生产鞋子100双，而同类鞋厂生产同样鞋子也是一天100双；2012年该鞋厂改进了工艺，一天生产鞋子400双，而同类鞋厂一天生产200双，那么，现在该鞋厂所生产的鞋子的单位价值量是原来的____，该鞋厂同一时间内创造的价值总量是原来的____。

　　A.1/2   2倍      B.1/4   4倍     

　　C.1/2   4倍      D.1/4   2倍

　　解析：依据题意，原来同类鞋厂生产同类鞋子一天100双，现在是一天200双，社会劳动生产率提高1倍，故单位商品价值量是原来的1/2。而该厂原来一天生产100双，现在一天生产400双，产量是原来的4倍，故价值总量是原来的1/2×4=2倍。答案：A。

　　例题3 某汽车生产企业2011年生产汽车20万辆，其价值总额为100亿元，该企业生产的汽车耗费的劳动时间仅为这类车型社会必要劳动时间的80%。为应对世界金融危机，该企业2012年主动减少该车型30%的产量，同时采取多种手段，在降低资源消耗的基础上主动降价10%。在其他条件不变的情况下，该企业2012年生产汽车的价值总额比2011年少(　　  )

　　A．6亿元   B．30亿元   C．20亿元    D．16亿元 

　　解析：抓住题目设限的题眼，即“价值总额”，根据所学，价值总额＝商品数量×单位商品价值量。基于此，①2012年该企业的产量是：减少该车型30%的产量，那么减少后的产量为原来的70%，也就是20万×70%＝14万辆。

　　②2012年该企业的单位商品价值量是多少呢？这里易出错。注意，主动降价10%，只是说明它的价格变动了，而不是价值变动了。抓住题中的一句话，“其他条件不变”，即商品价值量不变(该企业仅是个别企业，不是全行业)

　　③所以，2012年该企业的价值总额＝14万辆×5万/辆＝70亿元。得出答案B，减少30亿元。 

　　（二）计算流通中所需的货币量

　　公式1：流通中所需要的货币量=商品价格总额÷货币流通速度=待售商品量×价格水平÷货币流通速度

　　注：纸币的发行量必须以流通中所需的货币量为限度，若过量发行则会引起纸币贬值，物价上涨，居民购买力下降，引发通货膨胀。

　　公式2：通货膨胀率＝(现期物价水平-基期物价水平)/基期物价水平

　　公式3：货币贬值率的计算公式为：

　　货币贬值率=（现在已发行的货币量-流通中实际所需要的货币量）/现在已发行的货币量。

　　假设贬值率为q，流通中需要的货币为a元，实际发行的货币量为b元，则存在如下等式：a/（1-q）=b。应用该公式，可根据其中任意两个数值求另一个数值。

　　公式4: 物价涨落问题：

　　A.物价涨落幅为x，

　　则：原价×（1+ x）＝现价   原价×（1-x）＝现价

　　B.通货膨胀率为x，则：原价×（1+ x）＝现价

　　公式5: 多发行的货币量=实际发行的货币量-流通中所需的货币量

　　公式6:货币的购买力＝流通中所需的货币量/货币的已发行量  

　　货币的发行量＝流通中所需的货币量/货币的购买力

　　例题1 2011年，某国待售商品2000亿件，平均每件商品售价15元，该年度货币流通次数为3次，受金融危机的冲击，该国政府多投入2500亿，在其他条件不变的情况下，该国当年货币贬值和物价上涨的幅度分别是（    ）

　　解析： 流通中所需货币量=商品价格总额÷货币流通速度（次数）。实际流通的货币量超过了所需要的货币量就会引发通货膨胀，而通货膨胀的表现是纸币贬值，物价持续全面上涨，所以学生在做题时往往把货币贬值的幅度与物价（价格）上涨的幅度相等同。而我们应该明确的是通货膨胀引发的两种现象一定是呈反方向变化的，物价（价格）上涨，纸币贬值，但变化的比例并不一定相同，这是学生要明确的难点。

　　（1）根据流通中所需货币量的公式，明确流通中所需货币量为2000×15÷3=10000亿，而该国政府多投入2500亿，即实际流通的货币量为12500亿，实际流通的货币量超过了所需要的货币量，引起通货膨胀，而通货膨胀的表现即纸币贬值，物价持续上涨。

　　（2）物价上涨的幅度：（12500-10000）÷10000=25%

　　（3）纸币贬值的幅度：（12500-10000）÷12500=20%

　　例题2 2011年，某国待售商品2000亿件，平均每件商品售价15元，该年度货币流通次数为3次，受金融危机的冲击，该国政府多投入2500亿，在其他条件不变的情况下，该国当年货币贬值和物价上涨的幅度分别是（    ）

　　A．20% 25%  B．20% 20%  C．80% 75%  D．25% 25%

　　解析：流通中实际需要的货币量为：2000×15÷3＝10000（亿元），多投入2500亿元，故通货膨胀率为：2500÷10000×100%＝25%，货币贬值率为：2500÷（10000＋2500）×100%＝20%。该题正确答案为A。

　　例题3 某国待售商品1000亿件，平均每件商品价格10元，据测定该年每1元平均流通5次，当年该国流通中需要货币量是______亿元，当年该国政府实际发行了4000亿元纸币，这时的1元钱相当______元纸币，这会引发______。下列答案正确的是

　　A.4000 0.25 购买力降低   B.2000  0.5  通货膨胀

　　C.2000 2   纸币升值     D.2000  0.5  购买力提高

　　解析：流通中所需要的货币量公式：流通中所需要的货币量=商品的价格总额/货币流通次数=（待售商品数量X商品价格水平）/货币流通次数。由此公式可知，这一年流通中所需要的货币量为（1000×10）/5=2000亿元。而这一年实际发行的纸币量为4000亿元，为实际需要货币量的2倍，所以会引起纸币贬值，物价上涨，导致通货膨胀，此时1元钱的购买力只相当于2000/4000=0.5元。该题正确答案为B。

　　（三）计算利息、汇率

　　公式1：利息=本金×利息率×存款期限

　　公式2：银行利息=存（贷）款数×利率×时间

　　方法：注意材料提供的是何种利率，如果没有特殊说明就是指年利率，那么年利率=月利率×12，    

　　月利率=日利率×30　　

　　银行利润等于存、贷款利息差额减去银行费用银行利润=贷款利息－存款利息－银行费用。

　　【启示】： 注意区分毛利润与净利润。毛利润减去贷款利息就是企业的净利润。

　　解析：复利的计算是对本金及其产生的利息一并计算，也就是利上有利。

　　公式3：如果以前1甲币=m乙币，现在：

　　●甲币对乙币升值x%,则1甲币=m（1+x%）乙币

　　●甲币乙币贬值x%，则1甲币=m（1-x%）乙币

　　●乙币甲币升值x%，则1甲币=m ／（1+x%）乙币

　　●乙币甲币贬值x%，则1甲币=m／（1-x%）乙币

　　假定某商品价格用人民币表示为A，人民币汇率为1美元＝6元人民币，如果人民币对美元升值5%若其他条件不变，该商品以美元标价为

　　汇率变化1人民币＝1／6美元×（1＋5%）

　　美元标价=1／6美元×（1＋5%）×A

　　注：汇率又称汇价，是两种货币之间的兑换比率。我国通常采用100单位的外币作为标准，折算成一定数量的人民币。当100单位的外币能兑换更多的人民币（或100单位的人民币兑换的外币减少）时，外汇汇率升高，外币相对于人民币升值，人民币贬值，反之，说明外汇汇率降低，外币相对于人民币贬值，人民币升值。　　

　　以100外币为标准，折算为一定数量的人民币，也就是用人民币表示某种外币的价格，表示公式为：100单位外币＝×××人民币。　　

　　说明：

　　（1）当100单位外币可以兑换更多的人民币时，外汇汇率升高，外币相对于人民币升值，外币与人民币的比价上升；反之，则说明外汇汇率跌落，外币相对于人民币贬值，外币与人民币的比价下跌。

　　（2）人民币汇率是指以美元为主要代表的外汇均衡价值，即用外汇表示人民币的价格。其它因素不变的情况下，一定数量的人民币兑换更多的某种外币，则表示人民币价格上涨，人民币汇率升高。由此可见，外汇汇率与人民币汇率是两个不同的概念，二者的升跌正好相反。但表示形式往往是一样。即既可用100外币＝××××人民币表示，也可用1外币＝×.××××人民币表示。

　　例题1 某国2010年待售商品价格总额比2009年增加25%，流通中的货币量增加25%。假设2009年该国货币周转次数为4次，2010年增加为5次，其他条件不变，则2010年该国可能出现的经济现象是(　　  )

　　A．物价上涨20%     B．物价上涨25%      

　　C．物价下降20%     D．物价下降25%

　　解析：本题考查纸币发行规律。假设2009年的商品价格为1，数量为1，根据流通中所需要的货币量公式可知，2009年流通中所需要的货币量为1×1÷4＝1/4,2010年流通中的货币量为[1×(1＋25%)]×[1×(1＋25%)]÷5＝5/16。由于2010年流通中的货币量超过了2009年的货币量，因此引起纸币贬值，物价上涨。超过所需要的那部分会引起物价上涨，因此公式为超过的部分÷所需要的部分，即上涨幅度为(5/16－1/4)÷1/4＝25%。应选B。

　　例题2 小张按1美元兑换8元人民币的汇率换得1000美元；两年后美元兑换人民币的汇率下跌了20%。小张又将1000美元换回人民币。在不考虑其他因素的条件下，小张（    ）

　　A．损失了人民币1600元   B．减少了人民币损失1600元

　　C．损失了美元160元      D．减少了美元损失160元

　　解析：按1美元兑换8美元的汇率换算，小张共用8000人民币换得1000美元；两年后美元兑换人民币的汇率下跌了20%，简称美元汇率下跌了20%，意味着美元贬值20%，人民币升值20%，此时1000美元可兑换的人民币(比原来更少)为8000×（1-20%）=6400（元），两次兑换之差为：8000-6400=1600（元）。应选A。

　　例3  如果甲国年利率为1%，乙国年利率为3%，乙国货币对甲国货币呈贬值趋势，预期一年后贬值2%，那么，在不考虑其他因素的条件下，从投资的角度看 (　　  )

　　A．更多的资金将会流向甲国     

　　B．更多的资金将会流向乙国

　　C.甲乙两国资金出现等量流动    

　　D．甲乙两国间停止资金流动

　　解析：以甲国货币100元为基准，如果在甲国投资，一年后本息共101元，如果在乙国投资，一年后本息共103元。但贬值2%后，实际币值为103×（1-2%）=100.94元，可见，更多的资金将流向甲国。

　　例题4 假定2010年生产一件A商品的社会劳动生产率是生产一件B商品的12倍，若2010年生产B商品的社会劳动生产率提高50%，那么一件B商品的价值量用A商品表示应为________。假定2010年一件B商品的价格为340元，1美元可兑换6.80元人民币，若2011年美元贬值20%，其他条件不变，2011年一件B商品的价格用美元表示应为(　  　)

　　A．8件　60美元       B．9件　62.5美元      

　　C．2件　55美元       D．8件　62.5美元

　　解析：第一问，根据题意，由于商品的价值量与社会劳动生产率成反比，由此可推知，2010年12A＝1B，可假定12A＝1B＝T小时，当2010年生产B商品的社会劳动生产率提高50%后，T小时生产的B商品就是1.5B，因此12A＝1.5B，即B＝8A。第二问，首先计算出2011年美元的汇率为6.80×(1－20%)＝5.44，再计算出一件B商品的价格用美元表示应为340÷5.44＝62.5美元。该题正确答案为D。

　　（四）计算个税和增值税

　　公式1：增值税计算公式：增值税的基本税率为17%。计税方法是：本企业或经销商商品销售额×税率（17%）－上一经营环节已纳税金。

　　公式2：个税的税率：使用超额累进税率

　　调整后的纳税等级如下：工资、薪金所得，适用7级超额累进税率，按月应纳税所得额计算征税。该税率按个人月工资、薪金应税所得额划分级距，最高一级为45%，最低一级为3%，共7级。

　　注意：

　　（1）缴税＝全月应纳税所得额×税率－速算扣除数

　　（2）全月应纳税所得额=(应发工资－“三险一金”)－3500。工薪收入缴纳个人所得税，要先去除纳税人缴纳的‘三险一金’费用(按国家有关政策，该费用免征个人所得税)，然后再按新的减除费用标准扣除3500元。

　　（3）实发工资=应发工资－“三险一金”－缴税

　　例1 按照9月1号实施的个人所得税（起征点3500元）征收标准，北京市某白领的月薪12600元，每月缴纳个人所得税款后的收入是：

　　A．11330元 B．11355元 C．9007元 D．8545元

　　解析：计算的时候要注意扣除3500元，即12600-3500=9100元，其中1500元按3%的税率纳税，即1500×3%=45元，还有3000元按10%的税率纳税，应纳3000×10%=300元，还有4500元按20%的税率纳税，应纳4500×20%=900元，还有100元按25%的税率纳税，应纳100×25%=25元，合计45+300+900+25=1270元。然后用12600-1270=11330元。答案为A。

　　例2  小明的母亲在服装厂工作，她们厂从纺织厂进了一批布料，布料的销售价为8500元，纺织厂已缴增值税为1445元，服装厂把这些布加工成衣服，服装的销售价为15000元，服装厂应缴增值税是(　  　)

　　A．1105元   B．2550元   C．2500元   D．859.35元

　　解析： 应选A。应纳增值税税额＝销项税额－进项税额。销项税额＝15000×17%，进项税额＝8500×17%。

　　（五）计算按生产要素分配收入、按劳分配收入、劳动收入

　　（1）劳动收入包括：按劳分配所得、按个体劳动者劳动成果分配所得和按生产要素分配所得。

　　（2）按劳分配所得包括：公有制中的工资、奖金、岗位津贴等。按劳分配的前提是在公有制范围内。

　　（3）按生产要素分配： ①含义：是生产要素所有者凭借对生产要素的所有权参与收益分配。②种类：劳动、资本、技术、管理等。

　　（4）非劳动收入则包括：利息收入、红利、风险收入、租金（财产收入）、社会保障收入等。

　　（5）财产性收入：一般指家庭拥有的动产（如银行存款、有价证券等）、不动产（如房屋、车辆、土地、收藏品等）所获得的收入。

　　例： 某一年，农民甲开展多种经营，承包土地年收入2万元，利用业余时间炒股赚得1万元，用自己的私家货车跑运输得到报酬3万元。那么，甲一年的劳动收入为

　　A.2万元     B.3万元     C.4万元     D.5万元

　　解析：农民甲承包土地年收入2万元是按劳分配所得，属于劳动收入；炒股赚得1万元是按资本要素分配所得，属于非劳动收入；用自己的私家货车跑运输得到报酬3万元是个体劳动者劳动成果分配所得，属于劳动收入。故答案为D。

　　（六）计算价格变动对相关商品需求量的影响

　　价格变动会引起需求量的变动，但不同商品的需求量对价格变动的反应是不同的。

　　（1）价格变动对生活必需品的影响比较小，需求缺乏弹性，需求曲线是一条比较陡峭的线。如下图：

　　

　　

　　

　　

　　

　　（2）价格变动对高档耐用品需求量的影响比较大，需求富有弹性，需求曲线是一条比较平坦的线。如下图：

　　

　　

　　

　　

　　

　　相关商品价格变动对商品需求量的影响程度也是不同的。

　　（3）在可以相互替代的两种商品中，一种商品的价格上升，消费者将减少对该商品的需求量，增加对另一种商品的需求量；反之，一种商品的价格下降，将会使该商品需求量增加，对另一种商品的需求量减少。二者呈正相关关系。如下图：

　　

　　

　　

　　

　　

　　

　　（4）在互补关系的商品中，一种商品的价格上升，不仅使该商品的需求量减少，也会使另一种商品的需求量减少，反之，一种商品的价格下降，不仅使该商品的需求量增加，也会使另一种商品的需求量随之增加，二者呈反相关关系。如下图：

　　

　　

　　

　　

　　

　　

　　

　　具体举例：价格变动对互为替代商品的需求量变动影响

　　

　　

　　

　　

　　

　　具体举例：价格变动对互补商品的需求量变动影响

　　

　　

　　

　　

　　

　　例题 假定当A商品的互补品价格上升10%时，A商品需求变动量为20单位；当A商品的替代品价格下降10%时，A商品需求变动量为30单位。如果其他条件不变，当A商品的互补品价格上升10%、替代品价格下降10%同时出现时，那么，A商品的需求数量

　　A．增加50单位         B．减少50单位  

　　C．增加10单位         D．减少10单位

　　解析：A商品的互补品价格上升10%时，则对A商品需求量会下降20单位；A商品的替代品价格下降10%时，则对A商品需求量会下降30单位，二者相加，A商品的需求数量下降50个单位。答案：B。

　　（七）计算恩格尔系数、基尼系数

　　恩格尔系数是指居民的食物支出占家庭消费总支出的比重，用公式表示为：　　

　　恩格尔系数（%）=（食品支出总额÷家庭或个人消费支出总额）×100%。国际上常用恩格尔系数来衡量一个国家和地区人民生活水平的状况。一个国家或家庭生活越贫困，恩格尔系数就越大；反之，生活越富裕，恩格尔系数就越小。　　

　　联合国对消费水平的规定标准：恩格尔系数在59以上为绝对贫困；50～59为温饱水平；40～49为小康水平；20~40为富裕水平；20以下为极度富裕。

　　例1 2011年某省城乡两户居民收入与支出情况（单位：万元）

　　请计算甲、乙两户家庭的恩格尔系数：

　　解析：城市甲家庭恩格尔系数=家庭食品支出/家庭消费总支出×%=1.8/6=30%;城市乙家庭恩格尔系数=家庭食品支出/家庭消费总支出×%=1/2.5=40%。

　　例2  下表为某居民家庭2009年的总支出情况（单位：元）

　　该居民家庭这一年的恩格尔系数应该为

　　A．12%     B．20%    C．33.3%   D．45.6%

　　解析：该居民家庭恩格尔系数=家庭食品支出/家庭消费总支出15000/(15000+8000+7000+5000+10000)=15000/45000=33.3% 。

　　

　　级数  扣除三险一金后月收入-扣除标准（元）  税率（%）  速算扣除数（元）

　　1         不超过1500元                    3          0

　　2         超过1500元至4500元              10         105

　　3         超过4500元至9000元              20         555

　　4         超过9000元至35000元             25         1005

　　5         超过35000元至55000元            30         2755

　　6         超过55000元至80000元            35         5505

　　7         超过80000元                     45         13505

　　总收入  总支出  食品  服装   教育医疗  交通通讯

　　支出  支出     支出      支出

　　城市

　　甲

　　家庭

　　7.5      6     1.8    0.8       1       1.2

　　城市

　　乙

　　家庭

　　3      2.5      1    0.2      0.5       0.3

